

## 周口职业技术学院3名学生在金砖国家技能大赛中获佳绩

本报讯(记者刘华志 通讯员高飞)10月8日,记者在周口职业技术学院获悉,该院3名学生在南非举行的2018一带一路暨金砖国家技能发展与技术创新大赛总决赛——工业机器人装配与调试赛中获得优异成绩。其中,获机器人装配单项第一名,机器人编程单项第三名,机器人故障处理单项第三名,机器人综合调试单项第一名,团队协作分值第一名,团队创新评估第一名,团队耐心值评估第一名,最终综合评分一等奖。

第二届金砖国家未来技能挑战赛由金砖国家工商理事会和南非高等教

育与培训部联合主办,南非高等教育与培训部工业制造业培训署承办。来自巴西、俄罗斯、印度、中国、南非5个金砖国家的143名选手参加了14个竞赛项目。该院参赛学生贾旭光、朱沅航、郭振振与中外参赛选手同台竞技,互相学习,最终取得佳绩,首次代表该院站上了世界级技能比赛的领奖台。

据了解,中国赛区赴南非参赛的单位有14家,共74人。周口职业技术学院参赛队是唯一代表河南的参赛队。②10

## 郸城教育系统“多会合并”获好评

本报讯(记者王珂 通讯员张本宝 王洪振)“本次会议没有‘虚情假意’,满满都是‘干货’。郸城县教育工作之所以这么‘出彩’,就是因为每项工作做得扎实具体。”9月30日上午,郸城县各小学校长对当日召开的教育系统综合工作会议给予高度评价。

本次会议采取“多会合并”的方式,一次性部署各项工作,仅用时2小时40分钟。会上,各项工作负责人通过PPT展示,直指工作任务核心,讲明干什么、怎么干。这种“一竿子插到底”的方法,不仅节约了会议成本,还提高了会议实效。会议内容充实、紧凑,受到与会人员一致

称赞。“这次会议内容多、用时少、效率高。”会后,该县城关中心校校长朱全好表示。“今天的会议简朴务实,让我们基层校长有更多时间和精力投入到具体工作中。”该县宁平镇竹园小学校长刘宏献说。

郸城县教体局局长刘现营表示,会议不在长短,而在于会前“备好课”,把工作讲清、说明,会后把工作落实到位。推行“多会合并”,少谈“是什么”、多谈“干什么”、精说“为什么”、直说“怎么办”,为基层人员腾出时间,集中精力把会议精神落实到位。②10

## 西华县教体局

## 推进“十月提升行动”扎实开展

本报讯(记者刘华志 通讯员孙俊峰)为进一步贯彻落实西华县委、县政府十月提升推进大会精神,近日,西华县教体局积极行动,召开党政班子成员及全体驻村人员和帮扶责任人工作会议,全面推进“十月提升行动”扎实开展。

一是细化方案,压实责任。对照《教育系统九月攻坚任务分解实施方案》,进一步细化内容,明确驻村书记和帮扶队员第一责任,制定“十月提升行动”具体措施,确保“十月提升行动”目标全面完成。

二是加强培训,广泛宣传。加强帮扶队员政策培训,进一步理清思路,制定脱贫措施,做到任务到人,责任到人,确保帮扶干部人人都是“明白人”,个个都是宣传员。

三是澄清底子,真抓实干。根据方案要求,对照任务清单,逐户排查摸底,建立台账。同时,党组成员带队,组织4个工作督查组对13个帮扶村摸排工作进行督导和审查,确保即查即改,准确

无误。

四是对标任务,提质保量。紧紧围绕“两不愁三保障、三率一度”等脱贫目标,不断完善贫困人口建档立卡工作,全面提升扶贫信息数据质量,加大扶贫与扶志、扶智、扶勤结合力度,充分发挥贫困群众自我脱贫主体作用,切实做到脱真贫、真脱贫。

据不完全统计,目前,该县为各学段8926名学生发放资助金450万元;投入资金600多万元,为254个行政村各安装健身器材一套,实现行政村健身器材全覆盖;为20名贫困大学生累计捐款近4万元。

该局利用假期,全员上阵,进一步加大资助政策宣传力度,构建帮扶责任体系,严肃工作纪律,做好返乡贫困户摸底核查工作,扎实抓牢脱贫攻坚十月提升工作,引导贫困群众发展产业,增收致富,确保十月提升工作有序快速推进,年底全面完成脱贫攻坚目标任务。②10

## 拓展 实践 感悟

## 新民小学努力为国育“新民”

本报讯(首席记者刘彦章)读万卷书,行万里路,最美的教育在路上。川汇区新民小学努力探索,为国育“新民”。9月30日上午,在川汇区青少年学生校外活动中心精心组织下,新民小学138名学生由老师带领,前往周口市博物馆、周口市非物质文化遗产展览馆、周口市国防教育园进行课外研学实践活动。

本次活动让同学们了解了伏羲、女娲、神农,以及周口地区原始文化风采;了解了老子的事迹,《道德经》版本、老子故里鹿邑太清宫出土的各个时期的文物;孩子们通过文物及资料了解了两周时期陈国、国国的文物及史实,了解秦汉至元代周口历史的发展轨迹,及明清时

期周口三川汇流、漕运兴埠的光辉历史。在非遗传展馆里,同学们参观了我市8个国家级非遗传项目、23个省级非传项目、44个市级非传项目。这些非传项目,真实再现了周口的民风民俗、传统技艺、表演艺术,同学们通过实物、图片、视频等,多角度了解了这些非传项目。

在周口市国防教育园,同学们饶有兴趣观看了退役军舰、飞机、坦克、大炮等实物及导弹、火箭模型等,感受祖国国防发展历程。

本次研学实践活动,拓展了学生的课外知识面,开阔了眼界,提高了素养,丰富了学习经历和校外体验,有利于激发学生在校学习的兴趣。②10

## 周口市实验幼儿园

## 14名教师入选中原名师刘梅幼儿教育工作室

本报讯(记者刘华志)10月8日,经个人申报、理论测试、现场答辩,周口市实验幼儿园14名优秀教师入选中原名师刘梅幼儿教育工作室。

此次选拔活动面向全国招聘成员,旨在进一步发挥名师作用,放大骨干效应,提高科研水平,引领教师专业成长,促进教育质量提升,让更多学前教育青年才俊通过团队合作和专项研究得到快速发展,打造核心竞争力。

据了解,中原名师刘梅幼儿教育工作室自成立以来,在主持人刘梅带领下,

始终保持对学前教育事业的敬畏心和责任心,把好的经验分享出来,影响带动了更多同行。在刘梅的示范引领下,在工作室老师们共同努力下,不断实践、不断创新,圆满完成工作,受到领导和幼教同仁一致好评。

选拔活动结束后,刘梅说,希望通过本次名师工作室成员选拔活动促进教师专业成长,发现自身不足,认真学习,夯实教师教育教学业务功底,做一名师德师风良好、教育教理念先进、业务技能精湛的幼教名师,在教学中起到引领和示范作用。②10

# 周口职业技术学院举行军训汇报演出

本报讯(记者刘华志)又是一年金秋时,6818名新生加入周口职业技术学院这个大家庭。9月29日下午,周口职业技术学院2018年军训汇报演出在开元校区举行。周口职业技术学院党委书记刘士欣、校长李清臣和6800余名新生参加了本次活动。

庄严肃穆的升旗仪式结束后,军训汇报演出正式开始。42个方阵逐一接受检阅,6800多张年轻的面庞神情坚毅,展现了2018级新生20天艰苦训练的成果和昂扬的斗志,赢得阵阵掌声。

分列式后,新生们带来了会操、军体拳、应急棍、交通指挥操、匕首操等训练科目表演,教官们展示了擒敌拳、徒手开板、格斗术。1600名新生带来了队形变换表演,两侧方阵组成“八一”字样,1200人组成的中间方阵不断变换队形,最后摆出“2018周职军训”字样。随后,周口职业技术学院有关领导宣读了2018年军训表彰决定,为军训中表现突出的优秀军训标兵颁发证书,并对18名2018级优秀新生颁发奖学金。

李清臣向6800余名新生表示热烈欢迎。李清臣说,2018年是周口职业技术学院成立的第十八个年头,学校办学实力持续增强,教育教学质量大幅提升,立德树人成果显著。2018级同学的到来,为学院带来了新的生机与活力,学院也将因新生的到来而更加精彩。他向2018级新生提出了几点希望和要求:一是心怀梦想、追求卓越,希望大家认真寻梦、勇于追梦、执着圆梦,将自己的青春梦想融入中华民族伟大复兴的中国梦中。二是勤学惜时、提高水平。希望大家

尽快适应新的学习生活,珍惜大学时光,为将来走向社会赢得更大发展空间。三是修身立德、完善自我。希望大家自觉将修身立德放在做人做事第一位,探索真知、完善自我。四是严以律己、不负青春。希望大家把主要精力投入到学习专业知识和提高技能水平中,求得真学问、练就真本领,不负芳华不负心,不负青春不负梦。

军训汇报表演结束后,2018级新生和学院领导共同观看了“庆国庆,迎新”文艺演出。②10



为进一步增强未成年人爱国意识,按照商水县教体局统一部署,汤庄乡中心校辖区各学校9月27日至29日,开展了“传承红色基因”系列教育活动。同学们纷纷表示,为祖国感到骄傲,为自己是一个中国人感到自豪,要努力学习,为祖国发展贡献力量。图为吴楼小学学生向国旗敬礼。

赵红超 摄

## 淮阳县教体局

## 扎实开展精准扶贫工作

本报讯(记者王珂 通讯员郭勇)9月28日,淮阳县教体局局长王力带领相关人员来到新站镇王拱楼行政村,开展精准扶贫走访活动。

在新站镇王拱楼村委会,王力一行认真查看了贫困户的档案资料,对贫困户的基本信息进行再核实,并与村两委进行了深入细致的座谈。他们征求意见和建议,详细了解“六改一增”、人居环境改善、老人户合户、五保户集中供养等工作开展情况,并鼓励大家克服困难、齐心协力,力争在驻村工作队帮助和指导下走上创业致富路,确保脱贫不返贫。

通过座谈得知杨树欣、杨加合两位老人不愿与子女合户的情况后,王力一行来到两位老人家进行走访慰问,与两位老人进行亲切交谈,鼓励他们放下思想包袱,早日实现脱贫。

随后,王力带领相关人员来到帮扶对象杨传田、杨加东家。他们与帮扶对象拉家常,详细询问帮扶对象的家庭状况、秋收情况、子女教育享受资助情况及脱贫规划等,面对面宣传扶贫惠农政策,认真听取他们的心声和诉求,鼓励他们坚定信心,发扬自力更生精神,在党和政府帮助下,争取早日脱贫。

据悉,新站镇王拱楼行政村于2014年实现整体脱贫,淮阳县教体局按照“驻村队伍不散、帮扶力度不减、扶贫感情不变”指导思想,继续对该村予以帮扶,确保脱贫后不返贫。该局投入1005万元修通了村内道路,投入50万元改造危桥;投入280万元修建村内小学教学楼和餐厅;投入100万元用于光伏发电125千瓦基地建设,受益贫困户51户。

新站镇王拱楼行政村是淮阳县教体局

开展精准扶贫工作的一个缩影。今年以来,该县以教育为本,精准发力,下足“绣花功夫”,以一项项扎实的举措,全面助力脱贫攻坚工作,取得了阶段性成效。

一是资助政策全覆盖。除落实省级教育资助政策外,实行县级扩充政策,对各学段贫困学生进行资助,填补了教育助学政策的“缝隙”,实现了教育资助政策对各学段学生的全覆盖。二是结对帮扶全覆盖。建立“123”工作法。即每名建档立卡贫困学生落实1名教师结对帮扶,教师每月对帮扶学生进行2次心理疏导和学习辅导,每学期对帮扶学生进行3次以上家访。全县帮扶教师通过家访发放《教育扶贫政策温馨提示卡》《已享受教育扶贫资助政策告知单》,心里疏导6000余人次。三是“励志墙”张贴全覆盖。作为今年脱贫摘帽的国家级贫困县,该县脱贫攻坚工作已进入最后阶

段,为打好这场脱贫摘帽冲刺战,全县万余名教师利用节假日,全力扑到教育扶贫一线,创新载体,助力贫困学生健康成长,在所有建档立卡学生家中张贴《淮阳县建档立卡学生励志墙》,这是该县对建档立卡贫困学生进行物质资助的同时,为进行精神帮扶而采取的创新举措,《淮阳县建档立卡学生励志墙》上印有不同阶段的资助政策、帮扶教师基本信息及享受资助情况等,粘贴有教师帮扶、孩子日常学习生活的照片,写有每个学生的梦想。四是网格化管理全覆盖。在全县18个乡镇中心校和16个局直学校设立扶贫工作办公室,467个行政村各选拔1名教育扶贫村长,并颁发了聘任书和教育村长工作证,教育村长每月进村入户宣传教育扶贫政策,全面掌握建档立卡贫困家庭各学段学生资助政策享受情况,进一步压实县、乡、村教育扶贫责任。②10

## 治理校外培训机构要有必胜的信念

杨程

培训机构一阵风,把治理校外培训机构比作双刃剑,认为治理行动会推高培训费用。其实,基于这种考虑的人,并没有完全看清当前校外培训机构乱象,没有把握教育以育人为本的初心。因此,要认清校外培训机构治理工作“是一场刻不容缓、务求必胜的攻坚战”,不能动摇治理校外培训机构的决心。

教育是国之大计、党之大计,是人民幸福、民族振兴、社会进步的基石。日前,习近平总书记在全国教育大会上阐述了“九个坚持”,其中就有坚持以人民为中心发展教育。孩子是家庭的希望所在,而校外培训机构的无序发展破坏了健康的教育生态,影响了孩子的健康成长。对此,教育管理部门要急群众之所急,想群众之所想,克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾,找准治理校外培训机构的切入点、突破口,集中力量、倾斜资源进行攻关。

按照党中央和国务院有关决策部署,教育部连续针对校外培训机

构的乱象打出“组合拳”。今年2月,教育部等四部门印发《关于切实减轻中小学生课外负担开展校外培训机构专项治理行动的通知》,旨在迅速遏制校外培训机构的不规范办学行为;今年4月,教育部督促指导各地全部公开了专项治理工作方案,派出督查组分赴全国7个片区开展督查;今年8月,国务院办公厅出台《关于规范校外培训机构发展的意见》,以规范促进校外培训机构健康有序发展……可以说,针对校外培训机构治理的组合拳取得阶段性成果,不仅治理了一批存在问题的校外培训机构,还为进一步规范校外培训机构发展提供了政策依据。

但与此同时,我们应该认识到,校外培训机构的问题仍然不少,校外培训热还没有真正退烧。治理校外培训机构,至少有4个方面应当明晰。第一,治理校外培训机构绝不允许“等一等”。做任何事情,出发点错了,方向偏了,肯定事倍功半,现在不是讨论要不要治理校外培训机构,也不是要抱怨治理培训机构过程中遇到的阻力,而是要动手解

决并治理好校外培训机构。第二,切实构建校外培训机构规范发展的长效机制,是一场复杂、艰巨的系统工程,涉及政府、学校、培训机构、家长、学生等主体,要进一步明确“谁来管”“管什么”“怎么管”等问题,建立并规范全过程的监管机制。第三,要进一步发挥行业自治的作用。今年4月,全国160家校外培训机构共同签署《校外培训机构自律公约》,承诺依法、诚信、规范办学,这是推进行业自治的一种尝试,今后校外培训机构治理中要进一步发挥行业自治的力量。第四,坚定治理校外培训机构的信心,这种信心来自于党中央、国务院以人民为中心的治国理政理念在教育工作中的具体体现,来自于教育工作中形成的团结奋斗的精神和对教育工作的使命感、责任感,更来自于千千万万个家庭对优质教育的期盼和对幸福生活的向往。

“守正笃实,久久为功”,校外培训市场正进入一个崭新的时代,校外培训机构的野蛮生长模式必将被终结。

(作者系国家教育行政学院讲师)